

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 11.673

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre..	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre..	7	"

JUEVES 24 DE MAYO DE 1888.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX.

ECOS DE VIAJE

XIV.

En la mar 12 de Mayo de 1888.

Estimadísimo Rafael: al empezar esta, debo decirte lo que siento: que á mi paleta faltan colores, destreza á mi mano y á la imaginación claridad para hacerte un boceto que tenga órden y brillantéz del cuadro realista, ó mejor dicho, de la serie de cuadros de hermosura y grandeza material y humana, que ofrece á cada paso la antigua Bizancio, la vieja y la moderna Constantinopla, que en sus varios distritos, llamados Stambul, San Estéban, Escútari, Calcedonia, Pera y Galata, presenta alegre morada á un millón de habitantes.

Vivamente impresionado aún por el fantástico aspecto que la noche anterior habia contemplado por mucho tiempo desde la toldilla del "Tigre", viendo miles de luces en todo el rededor, con ese desórden variado que tanto agrada, apenas alboró el nuevo día, aunque lluvioso y frío, subí á cubierta para darme alguna cuenta de la posición originalísima de esta población sin igual.

Poco despues de echadas las escalas pudimos desembarcar, y hecho el registro de aduanas, molesto en todas partes, é insoportable en Turquía, subimos á Pera, donde está la Comisaría de Tierra Santa, compuesta en la actualidad del P. Comisario Fr. Antonio Cardona y un lego, ambos españoles.

Las circunstancias de ser pequeña la residencia y estar alojados en ella el señor Obispo de Trípoli con su Secretario, no impidieron la estancia, pero servido el café, como por P.P. de la Custodia, el reverendo Comisario nos acompañó al Consulado, y presentados al señor Cónsul don Pedro Ortiz de Zugasti, su particular amigo, y por este á su excelente y piadosa familia, recibidos como pudieran hacerlo con sus mas íntimos, nos preguntaron con confianza, se nos ofrecieron sin cumplidos, y lo demostraron enseguida con hechos.

Despues de un nuevo obsequio de café (que es lo obligado en Oriente) é indicarnos el plan que mas convenia para aprovechar el tiempo, nos acompañó y recomendó en el "Gran Hotel", situado en una calle céntrica, inmediata al Consulado.

Te doy todos estos detalles, porque es el único medio que tengo para manifestar nuestra gratitud creciente hácia los Padres Franciscanos, y nuestro sincero reconocimiento al dignísimo Cónsul de España por sus repetidos obsequios y atenciones.

Al concluir el almuerzo, ya nos esperaba con las instrucciones del día el simpático Mustafá, genizaro del Consulado (ó Cabás, como aquí los llaman) vestido de uniforme azul, botones y hombreras do-

radas con las armas de España, vistosa cartuchera, banda y cinturón morado y oro, sable turco y tarbuc rojo.

Con el de intérprete y guía, acompañados del P. Comisario, visitamos el museo arqueológico, interesante en extremo, no tanto por el número de objetos, porque se está formando, cuanto por la antigüedad y rareza de ellos: la histórica é imponderable Santa Sofía, modelo acabado y perfecto del arte bizantino, formado de jáspe y mármoles preciosos, cubierto por todas partes de interesantes mosaicos, en cuyo recinto sagrado se oyó la voz del Crisóstomo, y tuvieron lugar los concilios generales 2.º, 5.º, 6.º y 8.º Su aspecto encantado, y su grandiosidad confunde y anonada, pero el corazón se llena de tristeza al encontrar en vez del sagrario la Kibla, y en lugar de los Santos Padres de la Iglesia, los nombres de los discípulos del impostor Mahoma, en grandes círculos dorados, que cortan las líneas de las columnas y arcos y descomponen la admirable perspectiva del gran templo, levantado por Justiniano, en el mismo sitio que habia ocupado el de Constantino, dedicado á la divina sabiduría (Sofía.)

Visitamos las mezquitas de Ahmed y Suleimanie, levantadas de planta por los turcos, y en cuya disposición se vé un remedo de Santa Sofía. La llamada Kakriyé Djami, antiguo templo católico, reputado por el mejor ejemplar del arte bizantino, por haber sido edificada y adornada de mosaicos en la mejor época.

Es pequeña, y aunque convertida en mezquita, apenas tiene culto. El átrio se conserva en bastante buen estado, pudiéndose ver los pasajes del nuevo testamento en preciosos mosaicos, y dos cupulitas laterales de admirable ejecución y esquisito gusto.

Bajamos á la cisterna de Constantino, formada por multitud de arcos y columnas, que hacen recordar mucho nuestra mezquita, y por último subimos á la torre del ministerio de la guerra, la mas alta de Constantinopla, donde nos pudimos hacer cargo perfectamente de la grande extensión y pintoresca posición de las partes distintas, que siendo pueblos diversos, separados por el Bósforo y el cuerno de oro, forman una sola é inmensa ciudad. Desde allí vimos numerosos palacios y cuarteles, jardines sin cuento, barcos de todas las naciones, y vapores, barcos de vela y lanchas de todos los tamaños, que, como los glóbulos de la sangre, corrian en todas direcciones, llevando á todas partes la animación y la vida.

Al día siguiente hicimos la excursión por el Bósforo, con tiempo bastante bueno aunque oculto el sol á ratos por grandes nubes que hacían su despedida de un temporal de treinta días.

Para esta excursión salen vaporcitos de ruedas, cada media hora del puente del Comercio.

Tomamos billete hasta la estación de Mezar-Bournon, que es la décima quinta escala, y desde cuya altura se divisa perfectamente la entrada del mar Negro. ¡Bellísimo paseo! en el que se recorren 22 kilómetros, teniendo á derecha é izquierda las costas de Asia y Europa que como á porfía se hallan engalanadas de palacios, jardines, casas de recreo, que uniendo juntas con otros los innumerables pueblos forman una continuación sin duda, la más pintoresca de la más hermosa de las ciudades.

Es el paseo por el Bósforo, en cuyas transparentes aguas se reflejan las nubes del cielo y los palacios de la tierra, las velas de los barcos, el verdor de las colinas y los variados de las flores, semejante al que se diera en coche sobre una rica alfombra estendida desde el mar Negro al de Mármara, paseando la vista por un pais encantado.

Y sin embargo cuando pensaba esto no habia visto otra cosa que la decoración exterior. El señor Consul hacia sus gestiones para alcanzarnos el permiso requerido á fin de poder visitar el tesoro y los palacios del Sultan. Miétras hicimos otra excursión interesantísima que revistió mucho caracter: atravesando el Bósforo por su entrada en el Mármara embarcados en un Kaik, delgado, largo y ligero como una flecha, que movido por cuatro remos de forma particular nos llevó á Calcedonia en el corto espacio de media hora.

Nuestro objeto en esta excursión, fué el deseo de conocer el lugar (por más que no queda de él otra cosa que la memoria) en donde se verificó el cuarto concilio general: pero como aquí cada paso es un cuadro, pudimos gozar á la vuelta, que fué en el vapor, el bellísimo espectáculo de la puesta del sol, que ocultándose por detrás de Santa Sofía, iluminando el horizonte con luz de fuego, hacia destacar por oscuro los innumerables minaretes de Stambul; mientras que Calcedonia, cual orgullosa griega nos devolvía en chispeantes rayos, por el reflejo de sus cristales, los que de lleno recibía del enrojecido sol poniente.

Hicimos otra tarde la excursión por el Cuerno de Oro hasta aguas dulces, pudiendo admirar otra de las más bellas perspectivas, en cuyo primer término figuraba Galata con su famosa y elegante torre.

Obtenido el permiso y acompañados del señor Cónsul y P. Comisario, y honrados también con la del señor Obispo de Trípoli, visitamos los palacios de la punta del Serrallo, de Beyler-Bey y de Dolma-Baghtche.

En el primero, llamado el Viejo, perfectamente custodiados, están los tesoros. Nunca pensé ver tantas riquezas, ni tantas piedras preciosas, ni tan admirables trabajos de todo género, desde el trono de oro macizo esmaltado en todos los colores y adornado de brillantes perlas y

esmeraldas, hasta el estuche de tocador. Allí se encuentran repetidísimos toda clase de objetos y en todas formas. Allí hay trajes de treinta sultanes con todas las alhajas que usaron: armas de todas las épocas incrustadas de oro y pedrería, armaduras riquísimas que sus dueños hicieron famosas, de todo, en fin, lo más rico que puede pensarse hasta llenar los estantes de cinco grandes salones.

Después de ver los varios departamentos y el lugar de la sublime puerta donde en lo antiguo eran recibidos los embajadores: conducidos á un riquísimo salón de vistas admirables sobre la entrada del Bósforo, fuimos obsequiados con almibar de rosa, café y tabaco, servidos con aparato oriental y en vajilla de oro y diamantes. Desde allí, bajando gradas y una suave pendiente, llegamos á la orilla del mar, donde nos esperaba un lujoso Kaik imperial que, movido vigorosamente por diez remeros vestidos de blanco y tarbuc rojo, nos condujo en poco tiempo al segundo palacio, situado en la costa de Asia. Atracando en la misma grada de la verja, apenas empezamos á recorrerlo empezó nuestra admiración.

Magníficos salones en los que abundan los mármoles, las maderas preciosas incrustadas de nácar y pintadas de oro y vivos colores, fuentes y estanques en las del piso bajo, de admirable forma y extraordinaria extensión, pavimentos riquísimos de mármoles y maderas; grandes arañas y candelabros de cuatro á seis metros, de transparente cristal; espejos de brillantes lunas y caprichosos marcos, veladores y chimeneas de materias las más delicadas; baños de techo calado en alabastro, con cristales de colores, y por cada claro un torrente de luz, y por cada ventana un paisaje distinto. Recorriendo los jardines nos deteníamos á cada paso para admirar la perfección con que estaban representadas toda clase de fieras, hechas de mármol ó bronce, de tamaño natural y en actitudes variadas y expresivas.

Tomando de nuevo el Kaik, pasamos á la costa de Europa, donde está el tercero, más moderno que éste y más estenso, con el mismo riquísimo decorado, teniendo por añadidura espejos paralelos de treinta metros cuadrados, que reflejándose mutuamente multiplican los salones y las figuras hasta lo infinito; y el salón del trono, prodigio de belleza y grandiosidad.

El viernes 11, por último, presenciemos un espectáculo que se repite todas las semanas, de un efecto bello y magestuoso.

Es llamado Sélanlik, y consiste en la salida del Sultán á la oración y el saludo de las tropas. Debido á la imponderable amabilidad del señor Cónsul, que pidió el permiso y nos acompañó, tuvimos colocación en una de las ventanas del departa-

mento derecho del palacio del Sultán. Este habia de salir para la ceremonia á la preciosa mezquita por él construida, recorriendo un trayecto de unos ochocientos pasos. Desde las once y media que llegamos pudimos estar gratamente entretenidos viendo llegar los distintos y variados cuerpos de ejército que iban colocándose, formando calle cerrada desde el palacio á la mezquita, en oír sus bandas de música, de todas las cuales es director y maestro un joven español de la nobleza madrileña, el señor Aranda, íntimo de nuestro Cónsul, y en ver el hermoso cuadro que ofrecía toda la ciudad y el Bósforo iluminados por el sol brillantísimo de un cielo sin nubes.

A las doce y media sirvieron café á la numerosa concurrencia de todos los países, llevada por sus respectivos Cónsules ó Ministros, y á la hora señalada el Muezzin daba la voz de oración desde el esbelto minarete, las músicas tocaban sentida y solemne marcha, y precedido de dos jefes de palacio lujosamente vestidos, montados en soberbios caballos árabes y seguido y rodeado de numeroso grupo de ministros, generales y jefes de alta graduación, que marchaban á pié, en magnífico carruaje tirado por admirables caballos dirigidos por su cochero mayor y vestidos á la oriental con traje rosa y oro, y con paso magestuoso, recorrió la distancia señalada en medio de los entusiastas vítores del ejército y del pueblo numeroso que acudía al acto. Media hora despues presenciaba el desfile de 15 batallones de infantería y 3 regimientos de caballería, á los acordes de marcial paso doble tocado por la banda imperial. Acto seguido, montando solo en otro coche de caballos blancos que él dirigía, y saludando afectuosamente á todos lados entró en su palacio, del que jamás sale sino á estas ceremonias religiosas de cada viernes. Representa unos 45 años, es de mediana estatura, delgado, bastante moreno, barba negra corta y fisonomía simpática y expresiva.

A las dos y media concluía la ceremonia, y á las tres nos despedíamos en el puerto de nuestro dignísimo cónsul, que esperó allí hasta la vuelta de su Cabás, encargado de dejarnos á bordo del vapor austriaco Júpiter. No muy grande y algo viejo, pero de tan buena marcha y sobre un mar tan sereno, que me permite escribir con la misma tranquilidad que en mi despacho.

Vamos con rumbo al Pireo, donde desembarcaremos mañana ¡13! Dios mediante. Saluda á los amigos y te abraza tu hermano

Mamel.

Cortes.

SENADO.

La sesión del día 21 se abrió á las tres. El Sr. Botella recuerda que para el año

— 92 —

xivo silencio, intervine en el diálogo, diciendo:

—Pero nos has dicho, amigo, que eres muy desgraciado, no obstante que á la par confiesas eres amado por tu linda Alina... ¿cómo, pues, conciliar esto?

—Sí, habla, habla, García; explicá-noslo todo: cuéntanos tu historia... en tanto concluimos con nuestro delicioso desayuno bajo esta graciosa bóveda de perfumadas flores que nos cubre. ¿Te parece bien nos detengamos todavía un momento, mi prudentísimo y circunspecto Miguel?..

—Estoy á tus órdenes, atolondrado mio...

—Y bien, habla, Pedro.

La frente del joven anublóse de nuevo al oír esta demanda; bajó sus párpados; exhalóse de su ancho pecho un comprimido suspiro, y dijo:

—Señor conde, señores excelentísimos; en Santa Fé ví la luz primera, perdiendo á mis honrados padres apenas vine al mundo. No tenía mas pa-

— 93 —

riente que un primo de mi padre, y ese vivía en su pequeña heredad á bastantes leguas de aquí, en dirección de Málaga. Ha dos años supe que el infeliz anciano gime víctima de espantosos sucesos... ¡Quedé, pues, solo, abandonado, sin apoyos naturales!.. Me criaron de limosna, y cuando ya tuve uso de razon y una voluntad de que disponer, marché casi mendigando á buscar trabajo á Málaga, decidido á alistarme de grumete si no se me proporcionaba otra ocupación mas adecuada á mis instintos. Un día, caballeros, un día que, presa del hambre, de la desesperación, me hallaba en el muelle llorando amargamente, llegóse á mí un hombre en traje de capataz de alguna rica posesión, y con acento compasivo: —"Muchacho, me dijo, lloras porque no encuentras en tu bolsillo exhausto algunos maravedises con que comprar un pedazo de pan? ¡Ven, ven! ¡quieres, pues, labrar la tierra en la hacienda del señor marqués de V...; distante media jornada de aquí?... Te pro-

— 96 —

condesito; empero, te interrumpo, continúa.

—Yo era tímido, receloso, brusco con las jóvenes, á causa sin duda de la inferioridad de mi posición. Sin embargo, ninguno de mis compañeros me aventajaba en destreza y osadía para montar un potrero cerril; ninguno leía tan decorado como yo las amorosas trovas de nuestros romanceros; ninguno con mas gusto que yo sabía colocar los tios de las plantas mas raras, para formar simétricos cuadros en los parterres, cuando venían nuestros amos á la quinta; ninguno corria con mas ligereza tras de los corzos de veloz carrera, que, trepando del valle á las colinas, huían á internarse en las enmarañadas breñas de los inaccesibles matorrales... ¡Era, pues, tímido ante las mujeres! Y no obstante, á la aparición de Alina, sentí en mí una decisión inusitada... atrevi, me á sacarla á bailar, y... ella aceptó mostrándose complacida, y hasta envanecida con su pareja, pues que ninguno de aquellos garridos mozos podia com-

— 89 —

pasadas épocas, no muy lejanas toda, vía, cualquiera misero ser que, como yo no contaba en la tierra sino con el sudor de su frente, sino con la fortaleza de sus brazos, ese... nacia, ¡no comprendo por qué ley de justicia ni divina ni humana!.. nacia en la humillante condición de esclavo ó siervo... ¡Ah!... comparaba, pues, aquella situación ultrajante para el hombre con mi libertad, aunque irradiando solo en los opacos horizontes de mi pobreza... y me conceptué feliz! Si, nobles señores, me juzgá feliz, porque lo confieso, precisado á no poder disponer de mí segun mi albedrío, obligado á arrastrar la cadena que para siempre me sujetara á la propiedad, al capricho de un dueño, habríame suicidado antes que sufrir el destino fatal que despues me ha hecho el mas desgraciado de los hombres.

—¿Qué dices? ¿tú eres desgraciado?.. esclamamos, fijando con asombro nuestras miradas en el franco semblante de nuestro interlocutor.

—Sí, bondadosos caballeros, ¡muy desgraciado!

12

próximo ha anunciado Francia una Exposición Universal, y desea conocer la opinión del ministro de Estado sobre este asunto, no solo porque esta sería la ocasión de contestar á las manifestaciones de simpatía que ha merecido España en Barcelona, sino también porque los expositores necesitan saber este oportunamente para prepararse á dicho concurso.

El señor marqués de Arlanza se adhiere á lo manifestado por el Sr. Botella.

El Sr. Alfonso dirige el mismo ruego que el Sr. Botella, por lo que se refiere á los expositores de Ultramar.

Orden del día.—Reforma del procedimiento contencioso-administrativo.

Son aprobados sin discusión los artículos 100 al 105, previas algunas observaciones á este último, del Sr. Concha Castañeda.

Impugna inútilmente el Sr. Calderón y Herce el 106, y el conde Tejada defiende una enmienda al 107, que es aprobado, lo mismo que el 108, último del proyecto.

El Sr. Botella defiende y retira una adición para que los sueldos de los funcionarios de este tribunal se puedan alterar anualmente en la ley de presupuestos.

Se aprueba sin debate la primera disposición transitoria. Se sustituye la segunda por la que tenía el proyecto del Congreso á ruego del Sr. Calderón y Herce; la tercera se aprueba después de algunas observaciones expuestas por el señor Montejó Robledo, así como la cuarta después de desecharse una enmienda del señor Alcalá Zamora á quien contesta en nombre de la comisión el Sr. Aldecoa.

Son también aprobadas las disposiciones quinta y sexta, y queda sobre la mesa el proyecto para su aprobación definitiva.

Se lee el dictamen sobre el proyecto de ley de alcoholes, aguardientes y licorosos, y se levanta la sesión á las seis y cuarto.

CONGRESO.

La sesión del 21 se abrió á las dos y media.

El señor Balaguer ocupa la tribuna para dar lectura de un proyecto de ley referente á la persecución del bandolerismo en Cuba.

El Sr. Muro ruega á la Mesa se sirva preguntar al Congreso si acuerda una felicitación al pueblo catalán y en particular al de Barcelona por el éxito de la Exposición.

El señor presidente, en sentidas y elocuentes frases, se manifiesta conforme con lo expuesto por el señor Muro, interpretando los sentimientos del Congreso.

Pero entiendo que no procede una felicitación directa, porque el reglamento no autoriza otros mensajes que los dirigidos al trono ó al Senado. Pudiera también sospecharse que se trataba de establecer comparación con otro acuerdo del Congreso, por lo cual se abstiene de proponerlo.

El Sr. Muro rectifica diciendo que las palabras del presidente le alientan á proponer al Congreso la felicitación.

El Sr. Romero Robledo dice que no hay motivo para creer que pudieran establecerse comparaciones con otro acuerdo, y manifestándose conforme con las demás consideraciones expuestas por la presidencia, entiendo que el Congreso no debe prodigar esas declaraciones, sino tener en cuenta que Cataluña es una provincia de España, y que habiendo contribuido la nación entera al éxito de la Exposición, suya es la gloria. Además es poco lison-

jera la situación de Barcelona con sus fábricas cerradas y su porvenir incierto y triste.

El señor presidente declara que en las palabras del Sr. Muro nada hay que autorice suspicacias de ningún género, y lo que el Congreso acordó, acordado queda, y no se disvirtúa por otra manifestación menos elevada, aunque más importante. Sobre el estruendo de los cañones sobresalen los vítores al rey y á la reina.

El Sr. Silvela, en nombre de la minoría conservadora, dice que, aunque no ha oído las palabras del señor presidente y del señor Muro, sabe que se han dirigido á aplaudir la conducta de una provincia española que muestra su adhesión á la monarquía, por lo que se manifiesta conforme con las ideas que envuelven, pero cree, como el Sr. Romero Robledo, que el Congreso, fiel á sus tradiciones, debe ser parco y reservado en estos casos.

El Sr. Muro replica que no son incompatibles las declaraciones que hizo el Congreso en la sesión del viernes con la propuesta en honor de Barcelona, y pide que conste en el acta adoptado por unanimidad.

El ministro de Estado, en nombre de la mayoría, declara que ha oído con satisfacción las palabras del señor Muro, porque significan un pláceme á Barcelona por haber llevado á cabo la obra que le encomendaron las Cortes por toda la nación.

Rectifica el Sr. Romero Robledo pidiendo que no conste acuerdo sobre este punto.

Hablan los señores Fabra, Canellas y Pons, haciendo alardes monárquicos en nombre del pueblo catalán.

El Sr. Presidente dice que el Congreso no puede enviar á Barcelona más que su aplauso, y queda terminado el incidente.

Orden del día.—Presupuesto de Cuba. Se aprueban los artículos de la sección quinta con algunas enmiendas.

El señor Labra combate los gastos de Fomento, fijándose en la deficiencia de las medidas adoptadas sobre instrucción pública.

Le contesta el Sr. Villanueva, de la comisión, y se suspende esta discusión.

El ministro de Estado, teniendo en cuenta el interés que muestra el Congreso por lo que se refiere al viaje de la reina, lee varios telegramas del presidente del Consejo.

Reanúdase el debate de los presupuestos de Cuba, rectificando los Sres. Labra y Villanueva, y se aprueban los artículos de la sección séptima y las disposiciones generales, quedando terminada esta discusión.

Se levanta la sesión á las siete y cuarto.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—En la primera hora de la sesión de ayer del Congreso, el ministro de Ultramar dió lectura á un proyecto de ley sobre represión y castigo del bandolerismo en Cuba, que ya anunciamos hace días.

El proyecto está encaminado á facilitar medios legales á la autoridad superior de Cuba para reprimir con rapidez y energía los delitos de secuestro y robo cometidos por bandoleros en cuadrillas.

Para el conocimiento de estos delitos se declara competente á la jurisdicción mili-

tar, y los acusados comparecerán ante los consejos de guerra.

La jurisdicción para conocer de estos delitos radicará no sólo en el capitán general, sino en los comandantes generales de las provincias, como medio de no dilatar la sustanciación de los procesos.

En las causas instruidas por esta clase de delitos entenderá un consejo de guerra ordinario, y el procedimiento se ajustará á las prescripciones del juicio sumarísimo establecido en la vigente ley de Enjuiciamiento militar.

—El telegrama enviado desde Barcelona por el señor Sagasta y leído ayer por el señor Moret en el Congreso termina con los siguientes párrafos:

“Esta solemnidad imponente y grandiosa honra sobremanera á la patria, á Cataluña, á esta gran ciudad de Barcelona, modelo de constancia, así en las luchas en que el valor prevalece, como en las no menos gloriosas en que triunfan la inteligencia y el trabajo.

Este varonil esfuerzo nacional, este nobilísimo alarde de Cataluña, será, sin duda, prenda segura de prosperidad para la patria, que agradecida profundamente por la calurosa expresión de las simpatías que nos han demostrado en esta ocasión todos los pueblos, el van los más fervientes votos á la Providencia para que esta gran fiesta del trabajo que celebra una nación modesta y amante de la paz, señale una era de dichosa fraternidad entre las grandes naciones que tanto nos han honrado concurriendo á esta espléndida manifestación, que figurará como etapa luminosa y feliz en el camino de la civilización universal.”

—Ha sido pasto de las llamas la parte superior de la estación de Villacañas en la línea del Mediodía.

—Hoy probablemente quedará sobre la mesa del Congreso el dictamen relativo á los presupuestos de Puerto Rico.

Dice *La Iberia* que el gobierno civil de Madrid no se proveerá hasta que regrese el Sr. Sagasta.

Dice *El Diario Español* que el señor Romero Robledo intervino ayer con gran habilidad en el incidente provocado por el Sr. Muro en el Congreso.

—No ha habido novedad política alguna en toda la tarde de ayer.

Las conversaciones del Congreso no han ofrecido tampoco ningún interés.

—En esta semana es esperado en Madrid el general Lopez Dominguez, á pesar de lo que en contrario habian dicho algunos periódicos.

—Telegramas del *Imparcial*.
Barcelona 21 (11'30 noche).—La reina regente almorzó esta mañana con la duquesa de Edimburgo, á bordo del acorazado *Surprise*.

S. M. paseó despues en una lancha que no llevaba insignias, pues la reina regente manifestó deseos de evitar molestias á las escuadras, que de otro modo hubieran tenido que tributarla honores.—*Quejana*.

Barcelona 21 (11'20 noche).—A las cuatro de la tarde asistió la reina á las regatas que se celebraban en el puerto.

S. M. fué acompañada por la princesa de Asturias, la infanta Maria Teresa, los ministros y la alta servidumbre.

El puerto ofrecia un aspecto maravilloso.

Centenares de lanchas engalanadas cruzaban de un punto á otro conduciendo miles de personas que esperaban la hora en que diera comienzo el espectáculo.

La reina se embarcó en la falda real tripulada por marineros del puerto.

El presidente del Real Club Náutico invitó á su magestad en un bello discurso para que visitara el pabellón del mismo.

La reina se dignó acceder y se dirigió al pabellón, llevando á su lado al presidente del Club, señor Domenech.

Al llegar al pabellón la reina fué objeto de una ovación indescriptible.

La señora de Domenech ofreció á S. M. un precioso ramo de flores en nombre de las señoras de Barcelona.

La reina aceptó el ramo y dirigió afectuosas frases á la señora de Domenech.

Poco despues el ministro de Marina, en nombre de la reina, declaró inaugurado el “Real Club Náutico.”

La sencillez y afabilidad de la reina regente ha producido en todas las señoras frenético entusiasmo.

La ovación tributada á S. M. ha sido grandísima.

En todos los alrededores del puerto habia una inmensa multitud que la vitoreaba sin cesar.—*Quejana*.

Barcelona 21 (11'30 noche).—Las regatas verificadas esta tarde han estado animadísimas.

Las últimas tuvieron que suspenderse á fin de evitar desgracias que podrian ocurrir fácilmente, por ser inmenso el número de embarcaciones particulares que obstruian el paso.

La reina manifestó su entusiasmo á los tripulantes de la lancha que la conducía por la pericia que han demostrado.—*Quejana*.

Barcelona 21 (11'30 noche).—Esta noche se celebrará en el palacio municipal, residencia de la real familia, un té al que están invitadas más de mil familias pertenecientes á todas las clases sociales de Barcelona.

Hasta ahora no se sabe en qué fecha abandonará esta capital la reina regente.

El presidente del Consejo de ministros saldrá probablemente para Madrid el jueves próximo.—*Quejana*.

Barcelona 21 (11'30 noche).—Mañana por la noche se celebrará una función de gala en el teatro Principal.

El día 31 habrá una gran fiesta nocturna marítima.

Todos los oficiales de las escuadras extranjeras surtas en el puerto están satisfechísimos y hablan con gran entusiasmo de España y de la reina regente.—*Quejana*.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 22 de Mayo de 1888

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Continuó ayer la discusión en el Senado del proyecto de reforma en lo contencioso, aprobándose sin más que un ligero debate sobre los artículos 106, 107 y 108, quedando sobre la mesa para su aprobación definitiva; leyéndose, por último, el dictamen sobre el de alcoholes. Antes preguntó el señor Botella si tomaríamos parte en la Exposición de París que ha de tener lugar el año próximo, pues conveniría saberlo oportunamente, y creia debía hacerse, pues será pagar la atención tenida con nosotros con motivo á la que se verifica en Barcelona.

En el Congreso leyó el señor ministro de Ultramar un proyecto para la perse-

cución del bandolerismo, y el señor Muro propone una felicitación á Barcelona por el éxito de la Exposición, pero con consentimiento no pudieron aceptarla los señores Diputados, teniendo en cuenta que el reglamento solo autoriza á dirigir mensajes al trono ó al Senado, según manifestara el señor Martos.

Pásase á la discusión del presupuesto de Cuba, que combate el señor Labra defendiendo el individuo de la comisión señor Villanueva.

Ayer se verificó el entierro del gobernador civil de esta provincia señor duque de Frias, presidiendo los señores Martos de la Habana, en representación de la Cámara; Martos, como presidente de la popular; Albareda, en representación del gobierno, y los duques de Béjar y Madridaceli parientes inmediatos, así como de Tamames representando á la gran duquesa, asistiendo numeroso acompañamiento de lo más distinguido de la sociedad madrileña, y más de 200 carruages.

El puesto que ha dejado no se proveerá hasta el regreso del señor Sagasta de Barcelona, que será el viernes próximo; muchos nombres figuran en candidatura, siendo uno de los más probables el del señor duque de Veragua.

Indicase que las gestiones en favor de un indulto á los soldados de Albuera y Garellano, comprometidos en los sucesos de Setiembre en esta corte hace dos años, tendrán éxito, ocupándose de ello los señores responsables en una de las primeras reuniones que celebren despues del regreso del señor Sagasta.

Es segura la elección del señor Martos para la presidencia del Ateneo de Madrid, pues la patrocinan hombres de todos los partidos políticos, desde el posibilista hasta el reformista y conservador.

Ayer se leyó el dictamen de la comisión sobre territorial, procurando armonizar las diferentes tendencias de la Cámara; hemos dicho que el señor Gamazo lo combatirá, aunque sin estremar mucho su oposición, y esto mismo decimos hoy con referencia á algunos de sus íntimos.

El presidente de la Diputación de Madrid señor marqués de Sardoal, es esperado esta noche de regreso de Barcelona, y mañana llegará el embajador de Alamania.

Tan adelantado está el proyecto de ley sobre reforma y ampliación del jurado, que es muy posible quede sobre la mesa del Congreso en los últimos días del mes próximo, para que pueda ser estudiado por los señores Diputados.

Las cartas de Barcelona van hermando con sus detalles sobre la Exposición el natural laconismo de los telegramas. Todo cuanto nos habian dicho estos últimos resulta pálido en comparación de la realidad.

Pensando y discurriendo sobre la grandeza de aquel certámen del trabajo, Madrid nos parece hoy sumamente pequeño. O los corresponsales de la prensa se han vuelto locos, por la vanidad y el entusiasmo, ó aquello es virtualmente un sueño sacado de la leyenda fantástica por nuestros hermanos de Cataluña para seducir la imaginación de los forasteros. Seguramente que al leer la descripción de las fiestas, no habrá español que no se sienta agujoneado por el deseo de concurrir á ellas. Si el bolsillo estuviera siempre en relación con la voluntad, todos seríamos ya huéspedes de la brillante ciudad de los Condes.

Como que todo, hasta la política europea, reside hoy en Barcelona.

El Corresponsal.

— 90 —

—Explicáte, habla. ¿Has acaso perdido alguna jóven esposa, alguna amante querida?

—¡Oh, no! es que... y oprimia el gorro de franja colorada entre sus morenas manos; es que... ¡amo sin esperanza!

—¿Cómo! ¿no eres correspondido?

—Al contrario, contestó ruborizándose: si debe darse crédito á las palabras que pronuncian los labios de la mujer amada... soy correspondido por mi idolatrada Alina.

—¿Alina?... interrumpió Gustavo sorprendido, é interrogando con la vista al enamorado mesonero.

—¡Sí, esvencial... Alina, hija del tío Juan Gonzalez, jardinero mayor de la quinta de *Los Angeles*, á cuatro horas de Málaga.

—¡Por San Hermenegildo! ¡La preciosa hija de mi jardinero Juan!

—¡Virgen de los Desamparados! gritó á su vez el expansivo Pedro, trémulo de temor, de alegría, de admiración á un tiempo, y acertando apenas á bal-

— 95 —

que me comprendiese, que latiera á par del mio!... ¡necesitaba, pues, amar y ser amado!

El señor conde no ignora que entre su posesión y la del marqués de V... estiéndose una esplanada reverdeciente de lozano cesped, sombreada por hermosos pavos y floridas acacias. Pues bien, en esa esplanada reunianse los domingos los jóvenes campesinos y las muchachas de las vecinas casas de recreo. El baile y los inocentes juegos alternaban con las picantes chanzonetas de los viejos que concurrían tambien. Allí... ¡vi por primera vez á la interesante Alina! y... allí juré, caballeros, ó pertenecerla, ó no ser jamás de mujer alguna. Ella era la reina de aquellas fiestas. Su gracia, sus rasgados ojos azules, que despedían irresistibles luces, su talle cimbreante, su diminuto pié, en fin, escitaban la envidia de las demás doncellas de su edad, pero con su candor y naturalidad conseguia que gustosas la perdonasen su belleza.

—Ciertó que es así, prorumpió el

— 94 —

meto acomodo, y no escasearán las lechugas, las cebollas y el pan negro. ¡Ea, ven pues! —Caí derramando un diluvio de lágrimas á sus piés, y desde aquel día ingresé entre los trabajadores de la quinta llamada de *Las palmeras*, perteneciente, cual he dicho, al señor marqués de V....

No repetiré á VV. EE. las amarguras que hube de devorar en silencio; ¡yo!... pobre huérfano intruso entre aquellos campesinos, entre aquellas miserables gentes, sin mas porvenir ni mas gocees que un impropio trabajo, y que á su vez hacian recaer sobre otros seres mas míseros, mas débiles que ellos... ¡los sarcasmos, los desprecios, los duros tratamientos de que eran continuo objeto por parte de un amo altanero y despiadado, y de unos criados por consiguiembre burlones, insolentes y mal educados!... Llegué por fin á ser hombre, y... entonces conocí con terror que me hallaba aislado en el mundo... ¡solo, enteramente solo!... Eché de menos un sér que se interesase por mí... ¡un corazón

— 91 —

bucar estas palabras: ¡luego V. E. es el jóven conde de O... á quien Alina me habia encomiado como el mas cumplido y generoso caballero en veinte leguas á la redonda?

—El mismo hombre, el mismo! respondió sonriendo mi amigo.

—¡Oh! ¡gracias, Dios mio, gracias!... pues que me concedéis la inesperada honra de alojar, aunque por breves instantes, en mi humilde establecimiento al magnánimo señor de mi Alina adorada!...

Y el buen García repetía sus saludos y sus felicitaciones con tal efusión, y leiaese en su expresión y bello semblante una satisfacción tan viva, que no pudo menos de conmovernos, disponiendo nuestros ánimos en su obsequio.

Durante este impensado reconocimiento, habia yo escuchado con creciente interés, no sin demostrar mis buenas disposiciones hácia el segundo servicio desplegado sobre nuestra descantillada mesa. Interrumpiendo á poco mi reflexi-

Gacetillas.

—En la feria.—La función pirotécnica a cargo del señor Sanchez, llevó anteanoche al real una concurrencia extraordinaria en extremo. A las nueve oyéronse las primeras detonaciones de los voladores que volózmente cruzaban el espacio y entónces la multitud se agolpó en el campo de la Victoria. Profusión de nuevos voladores, luces de bengala de colores diferentes, ruedas y caprichosos juegos con bonitas combinaciones, precedieron a un precioso castillo, figurando un pórtico estilo árabe, coronado por la media luna. Los medios colores empleados en las luces que lo iluminaban y su agradable perspectiva, causaron muy buen efecto en la numerosa concurrencia. El trueno gordo que puso en un brete á los pobres de espíritu, fué el término de la primera función de fuegos artificiales. El público en masa se trasladó atropelladamente al real que fué invadido casi por completo. Se calcula en unas ocho á diez mil personas, las que anteanoche poblaban aquel hermoso parage. Esta noche á las mismas horas, tendrá lugar la segunda función pirotécnica.

—Los ganados.—La concurrencia de estos al real de la feria ha sido muy abundante, con especialidad del caballo, vacuno y lanar. Se han hecho transacciones á los siguientes precios. Caballos de regalo de 4 á 7.000 reales. Yeguas cerradas de 800 á 900 reales. Yeguas paridas de 1.600 á 1.800. Potrancas de 3 á 5 años de 1.400 á 1.600. Potros de 3 años de 1.100 á 2.500 reales, según su clase. Mulos domados de 1.500 á 1.700. Cerrillos de 2 y 3 años de 1500 á 2000. Ruchos de 2 y 3 años de 350 á 550. Bueyes de trabajo de 1.100 á 1.200. Vacas paridas de 800 á 900 reales. Id. horras de 700 á 750. Novillos de 2 y 3 años de 550 á 650. Ovejas esquiladas de 40 á 45 reales. Id. con lana de 45 á 50. Cabras y machos de 50 á 70. Cegajas y cegajos de 34 á 40. Cerdos á 40 rs. arroba. Las ventas en lo general escasas, si bien el ganado de cerda se ha vendido en su mayor parte, así como los potros de 3 años; en lo demás del ganado se han hecho pocas transacciones. En resumen: mucha abundancia de ganados pero pocos compradores.

—El vigia.—Mañana la luna llena—vuelve á dar tiempo revuelto.—Me parece que ya es hora—siente la cabeza el tiempo.

—Precioso trabajo.—En el Círculo de la Amistad hemos examinado un lindo modelo de escalera, hecho por varios alumnos de la clase práctica en la Escuela de Artes y Oficios de esta capital. Su forma es elegante y esbelta, y una novedad en lo que á este ramo pertenece. Forma una doble hélice, que une á su belleza el corto espacio que ocupa para elevarse á grande altura con peldaños de cómodo paso. La ejecución de este trabajo, revela el desinteresado celo, que en pró de la clase obrera vienen ejerciendo los profesores de este útil establecimiento, y la noble aspiración de los alumnos, para adquirir mayor suma de conocimientos, que los que obtienen en su ordinario trabajo.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 19, 20, 21 y 22 del corriente.—Central, 324 pesetas y 56 céntimos.—Puente, 1087'63.—Pretorio, 2164'29.—San Sebastián, 1355'47.—Victoria, 1492'11.—Matajero, 4296'82.—De las 10720 pesetas y 88 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 5051'97.—A la provincia y Municipio 5052'06.—Adicionadas, 616'85.

—Viaje.—En el correo procedente de Madrid, llegó ayer á esta capital el Brigadier Sub-director de Remontas señor don Luis Cordon, que viene con objeto de revistar el ganado del segundo establecimiento de remonta de esta capital.

—Observación.—Se censura por todos que no se procure llevar la animación á la suntuosa tienda del Círculo de la Amistad desde las primeras horas de las noches de feria, y que solo adquiera vida después de las doce. A la comisión respectiva no se pueden ocultar los medios de realizar este fin, y es de esperar que para otro año se procure corregir esta falta, que agradecerían mucho los concurrentes, especialmente las señoras, con ventaja para todos y para los consiguientes ingresos de fondos.

—Lágrimas.—Es el pecho la fuente de ternura,—de donde brota el caudaloso llanto,—que es la expresión mas viva del quebranto,—que á nuestro débil corazón tortura.—Las lágrimas, son signo de ventura,—cuando el placer al desbordarse, es tanto,—que no se aleja del mortal, en cuanto—disfruta del amor y la hermosura.—Lágrimas son las gotas de rocío—que esmalta siempre á las pintadas flores;—

lágrimas son los ecos del desvío,—y lágrimas producen los dolores,—lágrimas los desvelos del hastío,—y lágrimas, en fin, nuestros amores.

—¿Un pez?—Ha sido detenido por la guardia civil un vecino de Pedro-Abad, conductor de dos caballerías que dijo haber comprado en la feria de esta capital. Como el individuo en cuestión carecía de cédula personal y de las guías necesarias, de aquí las sospechas y la detención por lo que pueda tronar.

—Travesuras.—En el campo de la Verdad detuvo anteaer el guardia municipal del distrito á un niño que arrojó una piedra, dando á una mujer en la cabeza. La víctima fué trasladada á la casa de socorro. También fué encerrada en el depósito una mujer que prendió fuego á un cuadro que en la calle Espartería sirve para la fijación de carteles. Esta mujer, por lo que se vé, es contraria á los espectáculos.

—A divertirse.—Anteanoche con motivo de los fuegos en el real de la feria estuvo muy animado el baile que se improvisó en la tienda que el Excelentísimo Ayuntamiento tiene decorada en aquel parage. Esta noche y el Domingo continuarán aquellas agradables reuniones y según parece se bailarán sevillanas por varias distinguidas señoritas de esta capital y de Sevilla. Las pollitas están de enhorabuena.

—Desgraciado.—El pobre anciano que anteaer falleció repentinamente en la calle del Liceo, según digimos ayer, se llamaba José Lopez Repiso y era acogido en la casa Socorro-Hospicio. Ya que de este asunto volvemos á ocuparnos, es necesario que cuando ocurra algun suceso análogo, se evite el espectáculo de que el cadáver esté en la calle más del tiempo preciso. El hecho ocurrió antes de las doce y el cadáver fué trasladado al cementerio á las dos y media. Los agentes de las Autoridades son los encargados de que esto no se repita, mucho más cuando solo hay que dar aviso al juzgado de guardia y al cementerio, y para estas formalidades legales no se necesita el tiempo que anteaer se empleó, sobretodo teniendo en cuenta que el suceso ocurrió en el centro de la población.

—Subasta.—El 29 se subasta en Montoro el próximo alumbrado público, para el próximo ejercicio, y por el tipo de 7.500 pesetas.

—Efemérides.—HOY.—1543.—Muerte del célebre astrónomo Copérnico.—1689.—Los franceses toman á Camprodon despues de bombardearla.—1797.—Ejecución del socialista Babeuf condenado por el Directorio francés.—1819.—Nace la reina Victoria I de Inglaterra.—1847. Nueva Constitución en Génova.

—Huéspedes.—Además de los muchos que hemos dicho nos han visitado durante la feria, recordamos al señor teniente general marqués de Estella, señores marqueses de Moscoso, de la Fuente del Valle, de Santaella, de Cabra, de Villapanes, de Paterna, de Campo de Aras y hermano, señores Condes de Villaverde la Alta y sus hijos y el de las Almenas, señora marquesa de Valmediano, señores Cabrera y Montilla y las señoras viuda de Scholtz é hija y señorita de Grund, señores Gullón, Polo, Laffite, Torres y Díez de la Cortina, Temero y Benjumea, el conocido poeta Barasona (don Joaquín) y su familia, Navallas, Navarro Porras, Gólfín (don José), Espinosa de los Monteros, González (don Leopoldo y don Enrique), Sotomayor, Estrella, (don Sebastián), Vida, Martín, Armesto, Linares, Díaz y señora, Perez Bonilla, Cañero, Castrillo, Martel (don Juan), Ostos, Mejías, Tena, Calderón, Pineda Castillejo y señora, Hernández, Lombillo y otras muchas personas distinguidas de Madrid y de las provincias, especialmente las andaluzas.

—En el real.—Hijo mio ¿porqué lloras al ver esas vacas?—Porque me dan miedo.—Y luego no lo tienes cuando las comes.—Sí, pero esas no están todavía bien cocidas.

—Servicio especial.—Para poder asistir á las fiestas del Corpus en Granada, y á las corridas de toros que tendrán lugar los días 1 y 3 del mes próximo, la compañía de los ferro-carriles andaluces ha dispuesto un servicio especial con billetes de ida y vuelta á precios reducidos, que se expendrán en los días del 29 de Mayo al 10 de Junio desde las estaciones y á los precios siguientes: Desde Puente Genil 20 pesetas y 95 céntimos en 2.ª clase y 15 en 3.ª; Aguilár 23'15 y 16'35 respectivamente; Montilla 23'90 y 16'75, y Córdoba 29'15 y 19'90. Los billetes serán valederos para los días referidos, y se saldrá de Córdoba por los trenes 2 y 4, que parten á las 6 y 15 de la mañana y á las

11'50 de idem, y regresarán por los trenes que parten de Granada á las 5'30 de la mañana y á las 9'35 de idem. Con estos billetes no se podrán facturar equipajes.

—Egregio viajero.—Ayer llegó de Granada en el tren correo S. M. el rey de Suecia, deteniéndose en Córdoba muy breves momentos para visitar nuestra suntuosa Basílica. Despues salió con dirección á Madrid y Barcelona. S. M. viaja de riguroso incógnito. En la estación de los ferro-carriles fué saludado por el digno señor Secretario del gobierno civil. A pesar del poco tiempo que se detuvo en Córdoba, inspeccionó detenidamente varios edificios y monumentos.

—Al fresco.—Ayer por la mañana se tragó un individuo el contenido de dos botellas de vino, que pidió en un establecimiento de la calle de los Tejares, y como no tuviera el importe del consumo, cayó de cabeza en la ratonera municipal.

—Plazo.—Ayer terminó el otorgado para pagar sin recargo en esta capital las contribuciones ordinarias del cuarto trimestre.

—Instituto de vacunacion.—En el establecido en el barrio de la Merced, número 1, la habrá hoy de tres á cinco de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera, y mañana á las mismas horas. Hay depósito de tubos y cristales.

—Bien venido.—Ha venido á pasar unos días en Córdoba nuestro amigo el señor don Ignacio Sandoval, hijo del señor Conde del mismo título.

—Hallazgo.—En la oficina de la guardia municipal se halla en depósito hasta que se presente su dueño, una sortija encontrada anteaer en la tienda del Excmo. Ayuntamiento.

—Escritor.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro ilustrado amigo el señor don Salvador de Rueda, redactor de nuestro colega *El Imparcial*, que ayer regresó á Sevilla despues de pasar en Córdoba los días de feria.

—Es equitativo.—Próxima la época de los exámenes, varios padres de alumnos matriculados en asignaturas de lenguas vivas, ruegan al señor ministro de Fomento se sirva disponer que los exámenes de los mismos se verifiquen en el mes de junio, como las demás asignaturas, pues son muchos los perjuicios que se ocasionan á las familias y á los mismos alumnos con retrasarlos hasta el mes de julio.

—A los toros.—En la plaza del Puerto de Santa María se ofrecerá en la tarde del día 27 del corriente una gran corrida de toros, del señor Conde de la Patilla, que serán lidiados por el Gallo y Mazzantini, con sus respectivas cuadrillas, y por la mañana se correrá un toro de prueba. La Empresa de los ferro-carriles anuncia trenes especiales desde Sevilla, con gran rebaja de precios. Para el 24 de junio se anuncia otra en que se jugarán toros de Sallitio, que serán estoqueados por el maestro Lagartijo.

—Telegrama.—En la estación central se halla detenido por no haber podido ser entregado á su destinatario, ausente, un telegrama dirigido desde Córdoba á don Antonio Alcalá, Victoria, 2, 2.º

—Detenido.—Por el guardia municipal número 20 lo fué anteaer un individuo que en un establecimiento de bebidas de la plazuela de las Tendillas se embriagó, rompió una botella y desafió á algunas personas que se encontraban en el establecimiento referido.

—Escamoteo.—Al entrar á la plaza de toros en la segunda corrida de feria, le fué sustraída á un sujeto de Aguilár una cartera que contenía mil quinientas pesetas en billetes. ¡Qué nube ha caído!

—Revista.—Hemos recibido la que dijimos iba á publicarse con el título de *Viva Córdoba*, dedicada á la feria. En ella descubrimos la pluma de galanos escritores y los trabajos de algún aventajado artista, de cuyas obras nos hemos ocupado con encomio algunas veces.

—Tauromáquia.—Hoy se verificará en Madrid una corrida extraordinaria, lidiándose toros de la ganadería de Nandin, en la que matarán los diestros Lagartijo, Espartero y Guerrita. El domingo matarán Lagartijo, Cara-ancha y Guerrita.

—Correspondencia.—Por falta de franqueo se halla detenida en Madrid una carta consobre á don Manuel Gimenez, Córdoba.

—Enfermo.—Parece se halla algo grave en Madrid el señor marqués de Gelo. Nos alegraremos de su pronto restablecimiento.

—Herido.—En la carretera de los Arenales fué herido el domingo con un hacha un sujeto por otro. El agresor huyó.

—Arriendo.—El 27 se subasta en

Villaralto el de los derechos de consumo á venta libre.

—Pensamiento.—Las grandes pasiones son tan raras como las obras maestras.

—Cuenta.—La municipal de Lucena el segundo trimestre de este ejercicio, contiene como cargo 147.602 pesetas y 3 céntimos, y como data 107.068 y 23.

—Cantar.—Hoy te quiero más que ayer, y así sucediendo viene.—Pero más que hoy no es posible—llegar mañana á quererte.

—Edicto.—Por uno del juzgado de Posadas se llama á Guillermo Gordillo Gonzalez, vecino de Sevilla, y á José Gonzalez Rojas, que lo es de Jerez de la Frontera, contra los que se procede por hurto de caballerías.

—Titulo.—Se le ha expedido el de Bachiller, por el Rectorado de la Universidad de Sevilla, al alumno del Instituto de Cabra don Juan de Palma Garcia.

—Repartimiento.—El vecinal para cubrir el déficit del presupuesto de Almedinilla se halla de manifiesto hasta el día 27.

—Extracto.—En el número 119 del periódico oficial de esta provincia se publican los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Lucena durante el mes anterior.

—Requisitoria.—Se ha circulado una por el juzgado municipal de Fuente Palmera de la busca de una yegua parida y una mula, robadas estos días á don Manuel Heas Martinez.

—Dificultades.—Despues de muchas horas de discusión en la Diputación provincial de Málaga.

—Via férrea.—Segun nuestros antecedentes, las obras para la construcción de la línea de Murcia á Granada, se hallan en el estado siguiente. Los terraplenes están casi terminados, habiéndose dado un gran impulso á las obras de fábrica. El montaje de los tramos metálicos de las alcantarillas y puentes, comenzará muy en breve á colocarse, para cuyo fin se están concluyendo las obras necesarias. Ya deben haber llegado al puerto de Aguilas, los vapores el "Ant.", cargado de traviesas, y el "Lista.", de tramos metálicos.

—Pena.—Se ha impuesto la de cuatro meses de arresto por injuria al señor Rodríguez Lemos, ilustrado director de la *Revista de los Tribunales*, de Sevilla. Deploramos mucho este suceso.

—Buen pico.—Nada menos que tres millones de reales se adeudan en la provincia de Granada á los profesores de instrucción primaria.

—Echale un galgo.—Por el Director general de Seguridad se interesa la busca y captura de don Ignacio Moncada, administrador de loterías de Cartagena, que se fugó llevándose consigo fondos del Estado.

—Cereales.—Se ha iniciado la baja en el precio de los granos en Castilla la Vieja como consecuencia del buen aspecto que presentan los sembrados.

—Premio merecido.—Por sus brillantes trabajos contra el mildiu y otras plagas de la vid acaba de ser recompensado Mr. Millardet con la más alta distinción honorífica ó condecoración de su país, la de Caballero de la Legión de Honor. Reciba el sábio profesor de la Universidad de Burdeos nuestra más sincera y entusiasta felicitación.

—Cereales.—Segun el informe mensual de la Dirección de agricultura de Washington, las muestras de la cosecha de trigo de invierno son menos favorables que lo eran antes en los Estados del centro de América á consecuencia de haber bajado la temperatura, algunas ligeras lluvias que han caído, vientos secos y algunas heladas. Los sembrados no adelantan nada en los Estados del Atlántico, habiéndose desarrollado con regularidad en los del Pacífico.

—En un examen.—Puesto que ya nos ha referido usted los nombres de los dedos, dígame para que sirven el índice y el pulgar.—¡Toma! ¡para sonarse!

CHARADA

Mi amigo *prima dos tercia* deja siempre á su mujer *primera dos*, y la gente dice que esto no está bien.

Solución á la charada anterior
EN-CI-MA.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio inserto en la cuarta plana del "Instituto de vacunacion", en la calle de Valverde números 30 y 32, de Madrid, del que tenemos los mejores informes, y está declarado por R. O. proveedor de terneras vacuníferas para el ejército.

"El Aceite de Hígado de Bacalao preparado por Lanman y Kemp y el Pectoral de Anacahuita son los dos remedios por excelencia para todas las enfermedades de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

Al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

CASA DE BAÑOS.

El dueño de este único y acreditado establecimiento, anuncia á su numerosa clientela, que desde el día se sirven toda clase de baños naturales y compuestos, minero-medicinales, así como las diferentes clases de duchas.

PERDIDA.

En la noche del Martes desde la tienda del Círculo á la plazuela de la Compañía, se perdió un pañuelo de fina batista, con ricos encages, con las letras E. B. enlazadas. Se suplica á la persona que lo haya encontrado, se sirva entregarlo en la casa número 28 calle de Carreteras, en donde se le gratificará.

EL SEDLITZ CHANTEAUD, cuya fama es universal, es un purgante salino, refrescante, de sabor agradable y de una segura eficacia para combatir el estreñimiento. Su empleo diario es útil á los gotosos, reumáticos, á las personas de temperamento sanguíneo, bilioso, propensas á congestiones cerebrales, vértigos, jaquecas ó aquejadas de hemorragias ó embrazos gástricos. Es el purgante por excelencia de las mujeres y niños.

Para evitar las perjudiciales falsificaciones del Sedlitz y de los medicamentos dosimétricos de que *Mr. Chanteaud* es único preparador, exíjanse sobre las etiquetas los nombres *Burggrave Chanteaud*.

Depósito exclusivo para España y sus colonias: Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Talleres, 22, Barcelona.

Véase en todas las farmacias. Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10, Madrid.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Juan Francisco Regis, confesor.—Mañana, San Gregorio, papa y confesor y San Urbano, papa y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia Parroquial del Salvador, por la Excm. Señora Condesa de Torres Cabrera, en sufragio de sus difuntos.

SOLEMNES MES DE MARIA.

En la Iglesia del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno, al toque de oraciones: los domingos y días festivos habrá sermón que predicará un R. P. misionero del Inmaculado Corazón de Maria.

Continúa en la Parroquia de la Agerguía el Mes de María; á las ocho de la mañana habrá todos los días Misa rezada, y concluida se hará el ejercicio de dicho Mes: cantará un coro de niños.

Continúan en la Iglesia Parroquial de la Magdalena los ejercicios del mes de María todos los días á las 6 de la mañana, despues de una Misa rezada.

Continúan en la Iglesia Parroquial de San Andrés, al toque de oraciones, los solemnes ejercicios del mes de María. Los domingos y días festivos cantará un coro de niñas y habrá sermón á cargo alternativamente de los señores Rector y Coadjutor.

Continúan en la parroquia de San Pedro los piadosos ejercicios del mes de María;

—Los asociados á la Oírte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

COMPANIA DE ZARZUELA.

Función para hoy (19.ª de abono.) La zarzuela en dos actos, titulada: *Marina*.—La zarzuela en un acto, *Música clásica*.—A las nueve.

PRECIOS.—Proscenios segundos sin entradas, 50 reales.—Idem de tercer piso sin id., 20.—Palcos segundos sin id., 20.—Butacas con entrada, 10.—Delanteras de anfiteatro con id., 5.—Delanteras y silloncillos de paraiso con id., 3.—Entrada principal, 4 reales.—Idem de paraiso, 2 reales.

Imp. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

EL POLO NORTE EN CORDOBA.

fábrica de hielo

SITUADA EN LA FÁBRICA DE HARINAS DE SAN RAFAEL DETRÁS DE LA ESTACIÓN DEL FERRO-CARRIL DEPOSITO AL POR MENOR, ALMONAS 17.

Hielo superior calidad, tanto por su extraordinaria consistencia, como por sus buenas condiciones higiénicas, á precios convencionales, dentro y fuera de la población.

Para los pedidos, dirigirse al dueño de la fábrica, Cousinou, hijo, en la misma.

Los pedidos que excedieren de seis a robas, se servirán á domicilio dentro de la población.

Los talones, devolviendo los embases (porte pagado) deberán remitirse por correo.

Los no devueltos se cargarán en cuenta.

Instituto de Vacunación

CON LINFÁ DE TERNERA

MADRID.—VALVERDE NUMEROS 30 Y 32.—TELEFONO 72—

SE REMITEN A PROVINCIAS

TARIFA

Productos Vacuníferos

Table with 2 columns: Product name and Price in Pesetas. Includes items like 'Una ternera vacunifera' (150), 'Una pustula conservada en glicerina' (25), etc.

Gran fábrica de calzados de lujo

DE

RAMON GONZALEZ

Almagra 19

CORDOBA

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos, después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Energico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteración de los tejidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósitos.—Savilla; farmacia El Globo. Córdoba; farmacia del procto Marin y de don Francisco Avilés, y en las principales farmacias de España.

Precio 24 rs.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Capital, reservas y primas á cobrar: 69.000.000 de pesetas

Siniestros pagados desde su fundación: 130.000.000 de pesetas

Cotización en Bolsa: 12.100 pesetas

Domiciliada en París, RUE DE LA BANQUE, 15.

DIRECTOR DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

DON MANUEL GÉS

Oficinas: Calle Ancha, número 24, Barcelona.

SUBDIRECTOR EN ESTA CAPITAL Y SU PROVINCIA

DON JOSÉ HERRERA

Calle del Olmillo, número 3.

RELOJERIA

DE

Pascual de Gregorio y C.ª

2, AMBROSIO DE MORALES, 2

CORDOBA.

AGUAS DE VILLAHARTA

Acidulo carbonicas ferruginosas, bicarbonatado-alcáli, a

PREMIADAS CON MEDALLA DE BRONCE EN LA EXPOSICION

FARMACÉUTICA DE 1872.

El creciente uso que se viene haciendo de estas maravillosas aguas tónicas-reconstituyentes, y la justa fama de que gozan tanto en España como en el extranjero, son el mejor testimonio de los eficaces resultados que producen en el tratamiento de multitud de enfermedades, entre las que se puede citar las dispepsias, gastralgias, catarros del estómago, viciales é intestinales, cólicos hepáticos y nefríticos, congestión é inflamación del hígado, elors nemia, amenorrea, supresion del flujo mestruo, metrorragias, cálculos y renillas, etc. etc., y muy especialmente en la

Diabetes Sacarina

para cuyas prodigiosas curaciones no tiene rival.

Estas aguas se siguen espendiendo perfectamente embotelladas, y sin pérdida de ninguno de sus principios mineralizadores, en todas las principales Farmacias de España y en esta ciudad en el Depósito general y Administración, Farmacia del Doctor Marin. Tambien pueden dirigirse pedidos á la direccion, calle de Ambrosio de Morales núm. 6, en esta capital, ó al Administrador en Villaharta, don Rafael Córdoba.

AGUAS DE VILLAHARTA

ACÍDULO-FERRUGINOSAS, BICARBONATADO-ALCALINAS, ÚNICAS CONTRA LA DIABETES SACARINA, DISPEPSIA Y OTRAS ENFERMEDADES

Propietario único DON ELIAS CERVELLO

Dirección telegráfica: CERVELLO.—Córdoba.

ÚNICO DEPÓSITO GENERAL: CONCEPCIÓN 20

Hay botellas grandes á 1 peseta, y la mitad á 0'70. Se remitan á todo el mundo. Se abonar los gastos vacios, y se admiten á llevar las botellas, que se remiten con TALON á VACAR y carta al propietario.

Advertimos que hay falsificac ones.

Administrador en Villaharta, D. Juan Moreta.

Exigir en la etiqueta la firma del propietario.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL

DOCTOR FORMIGUERA

Para la pronta curación de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresión y demás desarreglos de la menstruación, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortalecer los temperamentos débiles y linfáticos.—Depósito general, Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Tallers, 22, Barcelona.—Al por menor en todas las farmacias, y Farmacia de la Estrella, Fernando VII, número 7, y demás farmacias.

LAS MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES

POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS

EN LOS PRECIOS DE LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el nuevo catálogo EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por ciertos industriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fabrica de La Compañia Fabril Singer, que estampamos á continuación:



Llamamos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS Á 2'50 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba

AYUNTAMIENTO 16

Advertisement for BOCA MENTHOLINA DENTIFRICA. Includes text: 'Elixir del Dr. GUTLER BOCA GRAN REMEDIO BOCA PARA LA BOCA', 'importado y preparado por el Dr. ANDREU, de Barcelona.', and 'Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.'

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y los de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Especieiones : J.-P. LAROZE & C.ª, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris

DEPÓSITOS : Cordova : D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martir

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y casai amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentíficos Laroze de quina, peitire y guayaco, Elixir, Felvos y Opíata.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La unica que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de existencia.

(Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 10)



Preparado por LANLAN y KEMP.

Base é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de

ARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES

Usado con perseverancia en union del

PECTORAL DE ANACAHUITA,

obtiene curaciones sorprendentes en muchos

operados de

CONSUMOS Y TISIS.

Advertisement for THE CALLES LINE CURA-CALLOS AMERICANO. Includes text: 'REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR', 'AYER CONGO FROY-SHILAND', 'EXTERMINA LOS CALLOS BLANCOS Y DURES', 'QUERATOS Y TODA CLASE DE CALLOSIDADES', 'Píntese 11 de Callos', 'SI SECAN PUES APRIETE LA CALLES LINE', 'THE CALLES LINE AMERICAN CORN CURE REGISTERED.'

En Córdoba, don Antonio Gimenez Barea, Librería 26.



Autorizacion del Estado y de la Academia

Saint-Jean. La primera de todas

las aguas de mesa

conocidas, aperitiva, muy digestiva,

todos males del estómago.

Précieuse. Bilis, Cálculos hepáticos,

ictericia, Gastralgia,

Desirée. Afecciones del hígado, de

los riñones, Piedra, Dia-

betes, Cólicos.

La Sociedad general es propietaria del

establecimiento termal y posee las fuentes

mas antiguas que han fundado la exis-

tencia dando a conocer universalmente el

nombre de Vals.

Ella invita los consumidores á desconfiar

de las aguas á precios reducidos

que tratan de sustituirse á las que el

cuerpo médico ha concedido en todas

partes su alta aprobacion.

Las recomienda su gusto agradable,

Una botella por día

En Córdoba, D. A. Carrasco,

Ayuntamiento 10.

Venta de naranjos y peros enanos con fruto, todos en macetones y arroyos. Para verlos en la calle de Carlos Rubio número 8. s4-4

Se vende miel blanca de campaña á 80 reales arroba: Mayor Santa Marina núm. 15. s4-4

El lunes entre 11 y 12 de la mañana se perdió un bulto en el que iban una cabezada de pesebre usada y otras varias correas, cuyo dueño es el señor alcalde de Priego. El que las haya encontrado puede entregarlas en la fonda de Oriente y se le dará una gratificación.

El antiguo y acreditado puesto de buñuelos, que estaba situado en la calle del Gran Capitan, se ha trasladado al ex-convento de la Concepción. Se hacen los buñuelos á todas horas del día. s4-3

En la calle de Saravias, número 8, se venden varios muebles de casa y 4 colchones, todo en buen uso. Tambien hay puertas y ventanas, sobrantes de una obra. s3-1

En la calle de José Rey número 8, se venden varios muebles en buen estado. s4-3

Se ha extraviado una cartera que contenia la cantidad de 3.800 reales, varios papeles y la cédula personal de Juan Muñoz. La persona que la haya encontrado y se sirva entregarla en la calle de San Felipe número 9, se le agradecerá y gratificará si gusta.

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal, calle Horno de San Juan número 4, con muchas y extensas habitaciones, torre cubierta, cochera, cuadra y pajar. Se tratará con su propietario don Manuel García Lovera.

DEPÓSITO DE VINOS de la propia cosecha DE RODRIGUEZ HERMANOS 55 calle de San Pablo 55.

Vino tinto de Valdepeñas superior á 24 reales arroba dentro de la población, para fuera 12 reales. Vino blanco de Valdepeñas superior á 24 reales arroba dentro de la población, para fuera 12 reales. Vino blanco de Montilla superior 30 reales arroba dentro de la población, para fuera 18. Vinagre de yema superior á 16 reales arroba dentro de la población. Desde 2 arrobas en adelante se pone á domicilio ó en la estación del ferro carril.

En la calle Valladares número 7, se vende una báscula en buen estado, de un metro de largo, y también se realiza una cama de matrimonio. s4-3

Se venden macetas de todas clases á precios arreglados. Madera Baja 84. s4-4

Un inglés muy conocido en España y persona formal desea hospedarse en casa de una familia particular en Córdoba, que no admita otros pupillos. Pagará 16 reales diarios. Habla español y presentará muy buenas referencias. Dirijirse por escrito á Mister Singer, 9, calle Pedro de Toledo, antiguo Postigo de San Agustín, Málaga.

El día 21 del corriente se extravió una cartera, conteniendo 13.600 reales en tres billetes de mil pesetas, tres de ciento y dos de cincuenta, en cuya cartera habia 5 guños docu ventos de manchanteria que justifican el primitivo dueño. Francisco Padilla suplica á la persona que se la hubiese encontrado y quiera devolverla, puede hacer su entrega en el establecimiento de D. Juan de Dios Padilla, Alfaro 3, donde se dará buena gratificación. s4-1

Se hace almoneda de varios muebles en la calle de las Campanas, núm. 1, de once á tres de la tarde. s4-1

Hay realizacion de toda clase de muebles, entre ellos dos magnificas camas. Plazuela del Potro número 7. s4-2

Se arrienda desde S. Juan inmediato en adelante la casa calleja de García Lovera núm. 6, y desde el día hasta San Juan próximo, la de la calle Deanes núm. 3. Informarán Jesús María, 8. s4-1

Se arrienda la huerta de Gageo ó de Galarza, de este término, al pago de Vallehermoso, lindando con la cuesta de Trassiera; y la casa núm. 50, calleja Mancera, parroquia de San Andrés. Para tratar, Pedregosa, 3. s4-1